

世界杯 商业豪门的盛宴

■ 王昕

世界杯开幕，中国各路商家倾巢而出，营销战线从线下转移至线上，与体育的融合越来越紧密。由于世界杯等国际赛事的影响力，这已成为中国企业实现国际化的一个平台，也悄然成为中国商业豪门的盛宴。

一年一度的世界杯如约而至，在绿茵场上揭幕战尚未打响之前，营销战场上的商战早已经如火如荼。与往届世界杯不同的是，今年营销战的主力从啤酒、饮料企业、运动品牌变成了阿里巴巴、苏宁云商这样的线上、线下零售企业。确切的说，这些企业玩的是足球概念。

对于传统企业来说，世界杯营销已经很难玩出新花样。打广告、打促销牌是必杀技，资金更充裕的企业还会赞助球队、赞助组委会、找球星代言、做节目植入等也是可选项，另外一些企业则会推出世界杯定制款产品，为营销造势。

阿里借势恒大

而阿里巴巴和苏宁云商则选择了另外的方式。6月5日，马云与许家印同台出席新闻发布会，宣布阿里巴巴与恒大达成协议，阿里将向恒大支付12亿元，购买恒大足球俱乐部50%股权。此前一天，双方已经透出关于要进行合作的消息。当时很多人就已经猜到，双方合作的方向一定是对的。

马云想要玩足球不意外，选择与恒大合作倒是有些出人预料，此前一直风传阿里将入股绿城足球队，甚至连马云在宋卫平家宴上放出干掉恒大狠话的细节都被放出，可见双方是真的谈过。在恒大和阿里联姻的消息传出后，宋卫平颇为不爽，指责马云嫌贫爱富，自己连股份都给他预备好了，结果对方突然反悔。有绿城的球迷威胁要卸载由阿里开发的软件来往，以此来抵制马云。

虽然马云和宋卫平的谈判实际到什么程度外界无法知道，但从商业的角度，阿里最终选择恒大是有其道理的。在中国的足球俱乐部里，恒大是一个重要存在。在经历过假球、足坛打黑等历次折腾之后，即使最忠诚的球迷也已经对中国足球的将来难以保持信心，此时许家印投巨资进入广州恒大足球俱乐部一度让人非常不解。第一个质疑是许家印不懂足球，财大气粗的房地产商光靠砸钱能否管理好这支球队。第二个质疑是即使恒大强大，足球也是非常烧钱的体育项目，许家印能烧多久？

但随后的事实证明恰当的烧钱能够取得非常好的效果，在高价引进多位外援之后，恒大足球水平突飞猛进，已经连续3年以小组第一的成绩杀进亚冠淘汰赛。这样的结果使中国球迷欣喜若狂，毫不夸张的说，恒大重新点燃了很多对足球的热情，也重塑了球迷对中国足球的信心。



很显然，马云选择恒大正是看中了恒大目前一飞冲天的势头。根据恒大的说法，未来恒大足球队将会引入更多投资者，许家印和马云要造的，将会是更大的势。

在这样的背景下，如果仅以阿里的世界杯营销或者阿里在上市之前造势来评价阿里和恒大的联姻显然是小看了马云的野心。

足球在中国是不折不扣的全民运动，与乒乓球、羽毛球等运动不同，足球有足够的民间基础和足够多的盈利模式，在中国的商业化进程比较早，赛事等级和规模也足够大。过去几十年足球一直没能在商业化的道路上走得顺畅，也许马云认为其中大有可为之处。

苏宁别出心裁

与阿里和恒大的联姻相比，苏宁云商和巴塞罗那球队的合作格局上小一些。6月11日，苏宁在南京召开运动户外频道上线暨巴萨战略合作媒体通报会，巴塞罗那足球俱乐部（以下简称：巴萨）CEO罗恩客、苏宁云商副董事长孙为民、运营总部执行副总裁李斌一起出席。发布会一方面宣布苏宁运动户外频道的上线试运营，另一方面公布了苏宁与巴萨在中国青少年足球扶持、巴萨官方粉丝阵地等合作项目。

在苏宁看来，这次合作完全是为了618电商大战造势，称“针对目前一触即发的618电商大战，苏宁则独辟蹊径，将切换进入世界杯服务模式，开启了一系列主题

服务和大促活动。”

618一直是苏宁的隐痛，自苏宁转型电子商务以来，张近东在转型这件事上坚定的决心和大笔投入令人印象深刻。然而苏宁易购稍显欠缺的基础网络建设导致其在连续几次电商大促中都出现系统延时、崩溃、无法支付等种种问题。以至于苏宁系统崩溃成了电商大促中的一个保留印象，销售额也是每次都排在天猫、京东之后，这显然并不能让张近东满意。

本届世界杯正好与电商618大促同期，苏宁选择巴萨作为合作伙伴在促销档期上应该是精挑细选的。针对世界杯期间用户对看球装备、看球场地、看球娱乐、看球饮料食品保障等一系列问题，苏宁宣称将从6月16日起切换成全渠道的世界杯服务模式，在PC端和移动端完全进入世界杯模式。并将在全国门店提供世界杯赛事的白天转播和点播服务，在人气较高的门店提供夜间直播看球服务。

值得一提的是，苏宁还提出在世界杯淘汰赛阶段在部分城市推出食品饮料夜间送、GAME CALL服务（赛前叫醒服务）等世界杯特色的服务体验。

这一服务让人联想起京东此前与千家便利店的合作，当时有分析称京东凭借与便利店合作将大幅提升物流配送能力，很可能在夜间也能送货上门。而苏宁借世界杯推出的夜间送服务可能也是在为全面提升物流配送服务水平试水，未来不排除继续在物流上发力的可能。可以说，世界杯不仅是营销战场，也是零售企业综合

服务水平的一次难得的练兵机会。

进入世界的窗口

对于中国企业来说，世界杯是一个难得的全球化机会。老一辈的中国企业，比如联想，选择收购IBM这样国外老牌企业的PC业务来推进国际化进程。而互联网企业显然没有那么多负担与压力，鼠标加键盘的模式让这些企业可以通过精心构建的营销模式将自己推向世界。

对于一些渴望走向世界的企业，比如苏宁来说，世界杯就是一个很好的契机。据悉苏宁将和巴萨共同推出中国青少年足球扶持计划，后续苏宁还将成为巴萨中国区粉丝官方合作伙伴，在苏宁易购站内和PPTV开设巴萨频道。更重要的是，作为苏宁商业合作伙伴，巴萨将推荐全球的赞助商入驻苏宁运动户外频道。一直困扰于平台优势不足的苏宁借巴萨之手为运动户外频道拉人气，这也算是别出心裁之举。

就世界杯营销本身来说，早已经不是一门好生意。首先是投入太大，赞助费的逐年递增已经让赞助世界杯变成了只有超大型跨国公司才玩得起的生意。而传统的广告模式也在新的互联网营销冲击之下变得有点招架不住，大公司砸下几亿美元获得的效果甚至可能不如YouTube上的一个热门视频，事实证明只要手法得当，小投入一样能在世界杯营销上获得大产出。因此，对于企业来说，有花大钱的玩法，也有省钱的玩法。

世界杯来了 哪些上市公司最会借势

■ 邹惠康

四年一轮回，世界杯又来了。翘首以盼的，恐怕不仅仅只是球迷，还有一众希望借着世界杯东风在资本市场火一把的上市公司和抱着类似心态抢筹概念股的投资者。

当然，每每世界杯来临之际，市场上总会萦绕着这么个说法：部分基金经理们借助这个四年一遇的机会暂时“休兵观战”，不少股民也会因熬夜观战而在白天减少操作，叠加因素的影响导致市场活跃度比其余时间段低，进而造成股市下跌。这就是所谓的“世界杯魔咒”。

这一次，魔咒是否会在A股市场奏效也成为不少媒体热议的话题，但是，这个据说在全球股市历史中应验率高达78%的魔咒，在A股应验率只有60%，且由于短暂的A股只经历过5次世界杯，样本的不足也导致这一魔咒的说法过于牵强。

当资本市场邂逅世界杯，总有着数不清道不完的故事。中国上市公司舆情中心认为，比起这个牵强的魔咒，或许我们更应该关注与世界杯相关的上市公司。但是，我们并不想从投资价值的角度去解析它们，作为资本市场的核心主体，看它们如何向世界杯借势更具意义。

无啤酒电视不足球

为了迎合世界杯，不少媒体都以足球

11人阵型的噱头排出了所谓的世界杯上市公司最佳阵容。虽然各大媒体挑选的公司不尽相同，但总归逃不出几个既定的概念，而这些概念板块的公司又可以根据与世界杯发生的主动或被动关系进行分类。

第一类公司，大众消费品。“无啤酒，不足球”，相信绝大多数被问及该如何借世界杯赚一笔的投资者都会毫不犹豫地想到啤酒企业。事实上，每一次的世界杯，不管是A股的青岛啤酒和燕京啤酒，还是H股的华润创业等都会被部分媒体和券商看成是不错的投资标的。

同属于这类概念的公司还有智能电视制造商。能到世界杯现场观战的“土豪”毕竟只是少数，绝大多数球迷只能通过屏幕直击赛事。在世界杯盛宴面前，除了味觉的享受（啤酒），视觉也是不容忽略的。以“大屏”和“高清”为卖点的各大品牌智能电视通常会在这一当口迎来销售高峰。因而，以海信电器和四川长虹为代表的家电企业也成为世界杯概念股。

事实上，这类大众消费品行业的公司本身与世界杯或者足球并无直接关系，但这类公司的产品往往因为世界杯的到来而需求激增，属于被动地受益于世界杯的影响而被投资者看好。

有一类企业与上述企业截然相反，从某种角度来说，它们在中国男足因实力受限无法参加世界杯的情况下帮助中国圆梦，直接参与到了世界杯中去。这其中，奥拓电子为巴西世界杯提供LED显示产品；

哈尔斯取得了世界杯大中华区水具品项授权制造商和销售商资格；神州泰岳获得FIFA2014游戏授权宣传，推广及运营；乐视网获得网络媒体世界杯转播权。

同属于这类的上市公司还有同方股份和中国南车等。这些公司凭借自身实力和相关业务匹配等原因与世界杯本身发生了往来，世界杯的举行可以直接为公司带来业绩增长。

足彩及手游公司受宠

除了“无啤酒，不足球”之外，恐怕还有一句口号也深得球迷心：无彩票，不足球。“300亿港元”，这是市场对世界杯香港赌球投注额的预计。而国内市场的“赌球”之风只会更猛。进入2014年，以安妮股份和人民网为代表的互联网彩票概念股也颇为火热。互联网的便利性给予了它们比线下投注站更大的优势。应该说，这类自身产品带有赛事性质的公司与世界杯的相关性正好介于上述两类企业之间，既不像啤酒和电视那样因事件影响完全被动受益，也没有与世界杯发生直接关系，但它们同样借着世界杯的东风烧起了猛烈的火焰。

还有一类公司，它们由于自身业务涉及足球，于是乎借着世界杯的契机将自己与足球的交集最大化地曝光于镁光灯之下。其中的典型即是入股广州恒大俱乐部的阿里巴巴以及刚刚宣布将与巴

塞罗那俱乐部进行战略合作的苏宁云商。理论上，以这三大资本界明星公司的媒体效应来看，它们在任何时间涉“足”都会引起较高的市场关注，但世界杯无疑为它们提供了一个更好的时间节点，让这三家本就善于事件营销的公司成为“风口的猪”。

此外，在这一议题里，我们也无法忽视在资本市场本就十分火爆的手游概念。据统计，近10天来已有多家上市公司宣布涉足足球游戏，包括前述的神州泰岳、连续三日涨停的天润控股以及去年创业板市场的大牛股中青宝等。这类公司与互联网彩票概念公司有点相似，二者都将自身的娱乐性与足球捆绑在一起，顺势让世界杯将旗下足球游戏广为传播。其中，中青宝旗下子公司首游互动不仅发布了竞技首游《街头足球》，还与广州恒大足球俱乐部达成了全面合作关系，搭上世界杯之风的同时还和目前国内最火的足球俱乐部成为“小伙伴”。

同样值得我们关注的还有继上届世界杯后继续赞助赛事的英利集团等。回到我们上面说的一句话，当资本市场遇上世界杯，总有数不清道不完的故事。可以说，世界杯就是一场资本的盛宴，在职业足球高度商业化的今天，围绕足球的相关产业势必会在世界杯之际赢得资本市场的关注。而相关上市公司如果懂得配合这一契机进行营销推广，抑或市值管理，或许还能起到事半功倍的效果。

世界杯“奇葩险” 创新还是噱头

■ 黄蕾

你可曾想到，如果在世界杯看球期间喝高了、吃坏肚子了，或是夺冠大热的强队爆了冷门输了球，你还能从保险公司拿到一笔可观的赔偿金？

近日，搭着世界杯的顺风车，诸如“看球喝高险”、“夜猫子险”、“足球流氓险”、“吃货险”、“遗憾险”、“喝麻险”、“队医快跑险”等一批五花八门的奇葩保险通过网络及微信平台密集上市。

这究竟是互联网保险与体育盛事的一次“混搭”创新？还是又一次老套的“老酒装新瓶”噱头营销？做秀之嫌背后，市场实质需求到底有多大？

老酒装新瓶的噱头？

在天猫多家保险公司旗舰店里，多款打着“WordCup”旗号的保险产品着实夺人眼球。

目前国内唯一一家互联网保险公司众安在线，同时推出了四款与世界杯相关的保险——“看球喝高险”、“夜猫子险”、“足球流氓险”、“吃货险”；名气并不响亮的二线保险公司安诚保险，则推出了“喝麻险”，以及根据世界杯期间不同小组赛而量身订制的多款“遗憾险”。

在微信上，记者同时看到了海康人寿的一款“队医快跑险”。但没过1天，便被海康人寿撤销了页面。海康人寿对本报的回复称，“这是一次测试，不算正式营销。”

在不少网友眼中，这些叫名奇葩的保险产品更多的是噱头。噱头背后，是保险公司通过互联网平台又一次成功的营销推广，几乎不费任何广告费，就赚足了大家的眼球。

撩开“花哨”的面纱，其实产品本身有其“保险”的身影。就拿“看球喝高险”和“喝麻险”来说，其实就是短期的醉酒医疗险；“夜猫子险”、“吃货险”、“足球流氓险”也都是短期的保障急性上呼吸道感染、急性肠胃炎的医疗险，以及短期意外险。

市场不免质疑，这不是老套的“老酒装新瓶”营销吗？其实并不尽然。这类保险的特点在于：期限短、保费低、保障范围针对某一单项风险。这是典型的“产品碎片化”思维，也是目前国内保险公司正在逐步开始尝试的一种产品革新。

传统的保险产品组合，往往追求的是保障多而全，产品中未必每个保险责任客户都需要，但都需要为之付费，在信息不对称的情况下，只能被动接受保险公司提供的各类产品套餐。眼下不少保险公司正在尝试打破这种行业传统，将保险产品的设计“碎片化”和“通俗化”。

承保投机风险的创新？

值得注意的是，在这批世界杯保险产品中，有一款“世界杯遗憾险”引起了业界的广泛争议。

这款产品保费仅为8元，保险期限为15天，产品类型为意外险，保障责任主要由意外身故和残疾组成，同时附加了遗憾补偿的给付责任，即保单指定参赛球队（主要为强队）在小组赛阶段被淘汰，保险公司便将保险金额以“集分宝”的形式发放到被保险人的淘宝账户中。

此外，海康人寿这款测试版的“队医快跑险”，也有异曲同工之意。投保人可以选择一场比赛中哪个足球队的队医上场次数最多，如果选对了球队，那么就能拿到理赔金。但以下两种情况，不属于队医有效上场：队医在场边治疗，未上场；队医上场与裁判理论、劝架、打闹，或其他不履行救治义务的行为。

这两款产品被业界质疑有一定的“博彩”之嫌。一般而言，传统意义上的保险产品，所保障的范围只包括人身或财产，而不包含一些情感层面的东西。

“不能说是博彩。”一位保险业人士分析说，通常来说，博彩公司的产品设计是很严格的（在概率上要有绝对盈利），他们有着很强大的数据库与数据分析人员。博彩产品设计是概率上有绝对盈利的，但现实中有盈利，必须遵循大数法则，也就是说让博彩者数量足够的多。

然而，这两款保险产品一个已经下线，一个推出至今应者寥寥。可以说，产品的设计者与保险公司，本身都可能不确定是否能在这款产品中盈利。在上述业内人士看来，这两款保险产品更多的是一次成功的广告营销，以创新产品为名，行推广公司之实。

除网民戏谑的“噱头”、“博彩”之外，其实这两款保险产品中也包含了创新之举。一家外国资险公司高管告诉记者，实际上这两款保险产品突破了传统意义上保险公司只承保纯风险的原则，是国内保险公司承保“投机风险”的一次大胆尝试。

传统意义上，保险公司只承保可保风险，可保风险的重要特征就是纯粹风险，也就是只有损失可能而没有获利可能。而投机风险是相对于纯粹风险而言的，是指既有损失机会又有获利可能的风险。投机风险的后果一般有三种：一是没有损失；二是有损失；三是盈利。比如在股票市场上买卖股票，就存在赚钱、赔钱和不赔不赚三种后果，因而属于投机风险。

按照上述高管所言，现代保险技术是可以有条件地承保一些投机风险的，目前国际上类似的产品已经开始出现了。比如，2006年世界杯时，有国外保险公司就推出了“被进球保险”，投保人在国家的足球队，在世界杯期间每被对方球队攻进一球，保险公司就会给付投保人高额的赔偿金。“至于国内保险公司是否具备了这样的技术，这就见仁见智了。”